

介紹,目前,「雪龍」號船上補給 **7** 物資充足,101名隊員情緒穩定, 海域將有一股熱帶氣旋經過,風向可能會 由東南風變為西風,浮冰也會因此產生變 化,「雪龍」號將選擇有利時機嘗試突

3日內料現突圍窗口

國家海洋局極地考察辦公室主任曲探 宙表示, 南極天氣瞬息萬變, 根據有關部 門的會商,1月6日-8日「雪龍」號所處 160多米,要從浮冰區突圍,必須提前做 好準備。他説:「目前船上食品、油料充 裕,這方面沒有困難和風險。難的是等待 時機和捕捉時機,並提前考慮到不利因 素,比如快速移動的冰山會給突圍行動帶

來危險。」如果自救沒有成功的話,「雪

號為烏克蘭造,1994年啟用,設計目的是 向南極考察站運送物資,可破冰1.2米 厚。曲探宙説,新船設計目的為野外研 因。 究,將有更強動力,更大甲板和實驗室。

北極星號需7天抵現場

的請求,前往南極,幫助「紹卡利斯基院 士|號科考船與「雪龍」號科考船。聲明 麥克默多站(McMurdo Station)提供補給 開闢航路的任務,在裝載補給品後,將於 5日從悉尼出發。預計「北極星」號將需 要7天時間,趕到兩艘中俄船隻被困的南 極洲「聯邦灣」(Commonwealth Bay)海 域。

據介紹,美國北極星號破冰船能以3節



航速行駛,連續破1.8米厚冰,如果用倒 車衝擊法,可破6米厚冰,被譽為破冰能

美國海岸警衛隊太平洋地區司令祖庫 福特(Paul Zukunft)中將表示,美國最優先 考慮的是海上的生命安全,這就是美國破 冰船要幫助中俄兩艘破冰船開闢航路的原

俄羅斯「紹卡利斯基院士」號於2013 龍|號通過百升機將俄羅斯科考船上52 名乘客轉移到了澳洲「南極光」號破冰船 上,但成功實施救援的「雪龍」號破冰船 3日也被厚冰困住。

常用的破冰方法



資料來源:央視網

中山站(中國

印度洋

集浮冰暫時阻擋了「雪龍」號的 前進步伐,卻擋不住船上科考隊 員們探索科學奧秘的熱情。在 「雪龍」號積極設法擺脱困境的 同時,船上部分科學考察項目正 在照常進行。

研究人員冒風雪工作

據新華社報道,「雪龍」號所 在的海域昨日風雪交加、寒風呼 嘯,船上甲板很滑,極其難走。 像往日一樣,來自國家海洋局第 二海洋研究所的高金耀研究員從 的甲板,來到船艉部的風 廓儀平台。在那裏,他安 裝了一種可以測量地磁場

數值大小和指示方向的

□兩名科考隊員在用「全站儀」監

測冰山的位移。

「三分量地磁儀」。每天,他都 去檢查儀器運轉情況和記錄的數 據。

由於「雪龍」號所在的這片海 域與南磁極相距不遠,連日來, 「三分量地磁儀」得以在南磁極 附近長時間、密集地進行觀測, 收集了大量觀測數據,對高金耀 來說這是一個「意外收穫」。

在「雪龍」號科研管理平台, 實驗員蕭永琦也一如既往,協助 大洋隊的科考隊員們利用各類儀 器,抓緊時間採集這一海域的海 洋物理、化學、浮冰等各類數 船頭實驗室小心翼翼地穿過長長 據。這一海域是我國船舶第一次 航行,各類數據都是空白。

> 來自中國海洋大學的矯玉田 高級工程師利用走航聲學多普 勒海流剖面儀,第一次獲得這 片海域的南極「邊緣流」數

流」很有幫助。

船員辦乒乓球賽消遣

此外,「雪龍」號上還有許多 承擔其他科考任務的隊員,他們 也紛紛對周圍的浮冰和冰山進行 監測。由於「雪龍」號船頭的-座冰山過於靠近,船上雷達無法 掃視,承擔地質調查科考任務的 陳虹利用地質考察中的激光測距 儀24小時進行監視。來自黑龍江 測繪地理信息局的韓惠軍則利用 觀測地形和地物的全站儀,隨時 觀測遠方冰山的位移和速率,及 時將數據提供給考察隊。

另據《錢江晚報》報道,「雪 龍」號上的船員目前狀況良好, 還舉行了乒乓球賽,打發時間。



雪龍號VS北極星號

中國雪龍	毫號極地考察船	
船長:	167米	
型實:	22.6米	

13.5米 滿載排水量: 21,025噸 最大航速: 17.9節

破冰能力: 1.2米(另加0.5米積雪) 一架救援運輸直升機;三艘工作小艇

美國北極星號破冰船

破冰能力:

艦載機:

船長: 122米 型寬: 25.5米 型深: 8.5米 13,190噸

可破1.8米至6米厚冰

2架HH-65A或1架HH-60J直升機

□在積極設法擺脫困境的同時。『雪龍』號上部 **分科學考察項目照常進行。圖為一名科考隊員4**日



「北極星」號

災難前顯大國合作精神

道)針對中國雪龍號南極救援與被救所體 現出的大國合作精神,中國社會科學院海 疆問題專業研究者王曉鵬對本報指出,雖 然在南極存在明裡暗裡的隱性競爭,但在 科考、建站、以及海難救助等方面,中美 俄等多大國此次都體現了人道主義救助精 神。曾12次赴南極的著名極地專家王自磐 也表示,如果説目前全球有個角落接近 「大同世界」,那麼就是南極,各大國都 在這裡踐行和平之舉。

王曉鵬指出,「在南極各國科考人員的合 作互助是傳統所在。從中國的兩個科考站的 建設時期追溯,中國都得到過其他國家的幫 助。此次救援也是合作互助精神的沿襲。」

極地專家王自磐表示,雖然在極地考察領 域沒有國際救援的相關協議,但是在南極, 一方有難、各方援手是天經地義之事。「在 南極科學考察歷史上,從來沒有發生過遇到 有難發生,他人袖手做『旁觀者』的事。只

有出手幫助時盡力多少的區別,但沒有不盡 力的。」

中國在南極科考角色漸重

王自磐説,上世紀五十年代末多國簽署的 「南極條約」就鮮明而響亮地宣佈南極為 「和平之地」。而半個多世紀來,各國赴南 極的科考隊也都是在實踐和平之舉。

王曉鵬認為,目前各國在南極的活動都要 遵循《南極公約》,各國在南極科考、救援 等一系列的行為都不能作為伸張主權的依 據,但是南極作為無主之地,一些國家對此 地的軟實力和硬實力的競爭從未停止。「但 中國並非以競爭態度對待南極的科考與研 究,在對南極申索國的關係處理上,也根據 《南極公約》執行,因此能夠與許多國家合 作,並在南極科考中充當越來越重要的角 色。」



法官員怨營救影響科研

香港文匯報訊 法國和澳大利亞的有關科考 專家和官員認為俄羅斯「紹卡利斯基院士」 號船旅遊色彩遠超科考色彩,此次營救行動 嚴重影響中、澳、法三國的科研項目。特別 是「雪龍」號在營救行動後被堅冰圍困,科 研計劃基本泡湯

據《錢江日報》報道,對這次極地營救, 法國極地研究所所長伊夫·弗雷諾發出了抱 怨聲。他表示,被困的俄羅斯船隻嚴重影響 中、澳、法三國的科研項目。

弗雷諾認為,法國科考船被迫打亂了為期2 周的海洋地理研究計劃,而「雪龍」號的損 失甚至更大。弗雷諾説:「我們還相對幸運 呢。中國『雪龍』號被迫取消了所有的研究 項目;澳大利亞同行整個夏天的計劃全部泡 湯,滿肚子都是怨言。」

澳大利亞南極司(AAD)官員傑森·芒迪説: 「這個季節我們本身時間就很緊,這麼一耽 誤就更困難了。」有澳大利亞科考員認為, 俄羅斯「紹卡利斯基院士」號的旅行「從科 學角度來看毫無意義。」

中國專家:僅受耽擱

對此,曾12次赴南極的中國著名極地科考 專家王自磐表示,「雪龍」號對俄羅斯船隻 的援手相救義不容辭,而即使目前受困於冰 山和浮冰,也不會令原定的科研計劃都泡 湯。「時間上受到耽擱這是肯定的,以後需 要加班加點,但原定的科考計劃不會像有些 媒體所説的會全部泡湯。」